

备受社会关注的《山东省行政执法监督条例》（以下简称《条例》）将于2015年5月1日起正式施行。为便于社会公众更好地了解和把握《条例》出台的背景和有关内容，4月28日上午，省政府举行新闻发布会，对《条例》进行了全面介绍。

新闻发布会由省政府副秘书长、省政府新闻发言人李娥主持。李娥副秘书长首先通报了全省深入推进依法行政工作的有关情况。李娥副秘书长在通报中讲到，新一届省政府执政两年多来，突出围绕依法行政这个主题，积极推进各项措施落实，全力服务全省经济社会发展大局，法治政府建设取得重要进展：工作推进机制逐步完善、政府职能转变和管理方式创新稳步推进、科学民主依法决策机制逐步形成、制度建设水平逐步提高、行政执法行为逐步规范、社会治理方式不断创新。党的十八届四中全会把依法治国上升为全局性、基础性、战略性治国方略，对政府依法行政提出了明确要求。我省制定出台《条例》，是省委、省政府贯彻党的十八届三中、四中全会精神，进一步加强行政执法监督，规范行政执法行为的重大举措，对于我省全面推进依法行政，加快建设法治政府具有重要的意义。

省政府法制办副主任周立军介绍了《条例》的立法背景，对《条例》的主要内容作了全面解读。周立军副主任在介绍中讲到，《条例》是在党的十八届三中、四中全会反复强调要强化对公权力的约束，加强对政府内部权力制约的大背景下制定出台的，是我省规范政府内部层级监督，推动行政执法权规范行使的一部重要的地方性法规。行政执法是行政机关实施行政管理最普遍、最主要的方式，涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明各个领域，行政执法权在行政权力清单中占据了最大的篇幅。如何通过监督保障行政执法权依法履行，是摆在各级政府面前的一个重要课题。《条例》立足于我省行政执法和行政执法监督工作的实际，以对行政执法的政府内部层级监督为调整对象，对行政执法监督主体、监督内容、监督措施、监督程序、监督的处理和责任追究等事项作出了明确规定，构建了对行政执法行为从事前、事中到事后的完整的监督链条，为我省进一步加强行政执法监督工作，更好地发挥层级监督的作用提供了有力的制度保障。

发布会上，省政府法制办法制监督协调处有关负责人就《条例》的有关内容回答了与会记者的提问。